

要

民國二十二年十一月

香山慈幼院近六年來教育經過及改革報告書

北平市私立香山慈幼院印行

上海图书馆藏书



A541 212 0011 0165B

香山慈幼院近六年來教育經過及改革報告書

一 民十六年教育計劃之折挫

本院自民國九年十月十日成立。至民國十六年六月止。爲七年計劃之一結束。遂以既往之經驗。爲將來之興革。編輯本院發展史。決定教育方針。由幼稚以至大學。分爲一二三四五六等校。次第進行。不料十七年革命成功。政府南遷。本院旣定預算。經費基礎動搖。嗣經呈請 國民政府行政院。迭蒙行政會議議決維持。並由教育部特派戴君應觀來平視察。回京報告。本院教育成績優異。復蒙行政院議決。於俄庚款項下。每月撥助經費洋二萬元。交由財政部照發。本院欣喜過望。滿擬實行其所定教育之方針。而副政府之所期許。乃以政治發生內爭。外患乘之而起。致有十八九年之華北戰事。二十年九一八以後之南北抗戰。財政部處於庫帑支絀。未能履行議案。只根據舊案。每月發給一萬元。甚且於二十二十一兩年欠發補助費至五萬五千元之巨。而本院原有之基金。如每年應收入之麵粉捐二萬元。則因財政部改革而廢止。本院與女紅十字會每年應收入之碼頭捐三萬六千元。則因上海市政府改革而減爲一萬四千四百元。每年應收入之公債利息。則因抵押買賣而不敷償債。除十六年以前虧欠各銀行善團三十九萬五百餘元外。又加增若干負累。且值國內水旱兵災絡繹不絕。本院亦無機會可以籌募捐款。因此入不敷出。發展史所定之計劃。受其打擊而不能實行矣。竭蹶支撑。度此難關。欲求其維持現

狀亦幾不可得也。

二 中學教育之辦理困難

本院經費既如上述。則教育進行備極困窘。尤以中學為最。本院中學分為男女兩校。每校初中三班。合一百八十餘人。初中畢業遞升高中。女則分為小學師範幼稚師範等班。男則分為師範機械土木三班。亦約一百八十餘人。合共三百六十餘人。兩校經費占本院經費總額十分之五。既以收入減少。不能不照預算折成核定。遂致優等教員無款延聘。書籍圖器無款添購。既於學生求知慾望不能滿足。又於保育管理方面不能完備。二十一年前主任就經費範圍內。以少數薪水誤延某某兩大學未畢業學生擔任教授。共產學說輸入誘惑。使此無產階級之子弟。如薪投火。校中次序為之大亂。希齡適因奔走國難。論本院中學教育之規定辦法。凡屬初中畢業遞升高中者。皆為職業專門。高中畢業即可自謀生計。較之其他普通六年中學者為較有實際。但以經費支绌。難聘高師。又無書器之充分設備。即不發生風潮。亦難望得其實效。且以中學經費占本院總額十成之五。並使小學亦受其影響。所謂兩敗俱傷也。故經此次經驗之後。深感覺中學校苟無充分設備之經費。寧可停止不辦。較免有誤青年子弟之求學也。

三 職工教育之根本障礙

吾國民族濡染於幾千年之文學遺傳。人人均喜書本上之讀誦。而不肯盡力於工廠之實習。以致工科

大學畢業學生。能於講堂教授。而不能使用工場機械者。固比比然也。本院中等職工教育。除在經費充實又有良好師資時期之應用化學一班師範一班機械土木兩班成績尙優外。其餘各班。亦犯以上所述之弊。此由於一校中同時設立師範與機械土木等班。則報名考升者。多願入師範。而不願入機械土木。即有入機械土木者。亦多喜講堂而避工廠。兼以經費支絀。實習原料未能充足。有消耗而無利益。此職工教育之所以困難也。至於高小初小畢業之專工學生。雖於工作專習。但以時局經濟關係。成品積壓。未能暢銷。以致原料不能再購。停工撤廠。無可奈何。本院各工廠中。只有慈雲地毯公司係與燕京公司合辦。慈平製革工廠係與侯君合辦。由本院供給學生宿食雜費。其原料圖樣工師銷廠。均由合辦之商家擔任。學生畢業後。即為該廠工人。不必另籌生計。此為本院專工所獲之效果。較之中等職工科為有把握也。以本院六年來之觀察。又值此經濟不景氣之時期。本院從前專工生之習鞋工理髮飯店鐵木汽車等工為優秀兒童所不願者。人人均可自謀生活。其習文科者。現在失業不少。甚至大學畢業學生。亦幾不飽朝夕。是則比較去取。當可以知所適從矣。此重學輕工之根本障礙不可不掃除也。

四 嬰幼教育之獨著成績

本院因從前收入之孤貧兒童。多感於身體虛弱知識魯鈍者。居其多數。經歷年考察及醫生診治之心得。多由於幼小時期之缺乏乳哺。營養不良。以至於此。於是注意於幼稚園兒童之營養衛生。按照醫科指定方法。對於飲食菜蔬支配資料。加以牛乳魚肝油之補助。兒童身體日見健全。智慧亦因而增進。教

育則倣最新式之教法。使兒童日在活潑快樂之中。數年以來。成效獨著。又以入幼稚園者。多在四五歲年齡。雖可以營養良法補救。但已稍遲。於是又設嬰兒園。招收一歲以上之嬰兒。加以營養。則較之四五幾者爲更佳。同時亦以北平國都南遷。中等階級失業者多。咸請求於本院收留兒女。本院於是爲之設法。勸其婦女學習保姆。成立保姆保婦養成所。授以相當之保育新法。一年畢業後。即可應本園保姆及院外延請者之需要。結果甚爲圓滿。凡在院外作事者。其主人來函無不滿意。故此項保姆。幾有供不應求之勢。此實爲中國家庭兒童之幸福也。本院見此。嬰幼兩園。均收成效。乃與中華教育改進社合辦一幼稚師範學校。一方面由中美文化基金會補助每年經費一萬元。一方面由本院擔任經費之所不足。一年後而中美文化基金會亦感經費困難。暫停補助。本院以此校爲社會需要。遂獨立承當。使之不輟。此校教育不仿美國。不法日本。專自成立一種試驗教法。根據生活即教育之原則。合教學做三項爲一。以適合我國國情及時代之需要。各種學科概重實習。以幼稚園爲中心。開始即須從幼稚園中實習。其實習也。先叢觀。次叢與。終至於支配。除課程採用道爾頓制。而加以變通外。其餘烹飪育兒教具。玩具以及故事遊戲等教材。無一不有其實際之成績。非僅賴乎書本之研究已也。隨學隨教隨做。即一年畢業。亦可立爲教授。不致扞格。前後畢業生四十七人。均服務於北平山西河南察哈爾天津河北廣東等省之幼稚園保姆。而無一賦閒者焉。由幼稚畢業兒童之入小學者。則又以銜接一貫爲最要。從前小學採用舊制教法。往往幼稚園兒童畢業升入者。苦於不相銜接。將其自動活潑之興趣。變爲枯寂沈悶之態。

度。本院故又於小學中逐漸加以改良。凡屬初小一二年級。由幼稚園兒童升入者。仍用設計教法。以與幼稚園功課相銜接。庶免兩相歧異。使兒童身心受其影響。在此時期。小學亦同時增進。本院初高小兒童畢業之考升及插班北平他校者。多能收錄。甚至越超一級。此為本院嬰幼小學教育之獨著成績也。

五 歷年收束之次第辦法

本院鑒於嬰幼小學之辦理興趣。而又以中學之辦理困難。經費又復占多。深感覺此後教育若不集中人才。集中經費。以專精試驗於一部分之心得。勢必至兩敗俱傷。無一可貢獻於社會國家。於是因經費之虧減。不得不作次第收束之計劃。當十六年以至今日。雖虧累至五十餘萬元之巨。原意時局穩定。財政恢復。本院或可請求補發。以還舊欠。今則揣其情勢。恐此希望難以得達。故決為逐漸收縮之計劃。查從前兒童學額一千六百餘人。月須經費二萬餘元。自十九年以後。即限定出缺不補辦法。凡兒童每年畢業者。概不招取新生。此數年來前後畢業出院者。約計千名。遂截止。暫以六百人為定額。學額既少。經費遞減。算至明年六月止。男中學生全行畢業。該校即可完結。所餘者不過大學生數名而已。其次則香山與北平各項工廠。除香山陶工廠北平慈雲地毯工廠慈平製革工廠慈泉毛巾工廠照舊外。其餘均令暫停工作及營業。以免原料消耗貨品積滯之難以周轉。又其次則清各項債務。設立債務整理委員會。將所欠各銀行善團之款。分別清理。其關於善團借墊各款。業經訂立清還合同。在未還本以前。由本院籌付息款。其關於各銀行之借款。尚在清理交涉。徐待解決。其關於各職教員薪水。及商店貨物之欠。

款。則以本院每年節餘之款。分成歸還。堅守信用。以上三項。皆於此三年中次第收縮。得有把握。務使本院以後。每月經費不得超過一萬餘元。則本院債務按年攤還。得有十年。即可一律清結矣。

六 中學教育根底破壞之原因

自九一八以後。國難嚴重。在政治則川滇黔各省之內戰。皖鄂贛各省之匪亂。華北省之漢奸便衣隊。幾不知民族團結爲何事。在社會則於滬冀戰抗戰時。各省市埠之歡嬉娛樂。依然如故。各大中學校之發生意見興起風潮。時有所聞。幾不知閱牆禦侮爲何義。眞可爲我民族青年歎息痛恨者也。溯觀民國以前之歷史。無論爲何朝代。遭逢外患。其君雖暴。其政雖虐。其民雖愚。而知識階級之忠義奮發。忍辱負重。慷慨捐軀。可歌可泣者。不絕於書。實足表現我中華民族之愛國精神。何至於今日而衰靡如此。此其原因。殆有二焉。自新文學書籍出版日多。凡供給於兒童讀物者。大都男女情欲之作。致使青年誘惑迷戀。志氣銷沈。而國家觀念以此薄弱。本院有高中生孫望仁。於九一八後。激生悔悟。自言此三四年中。沈溺於新文學書籍。心志浪漫。幾欲厭世自殺。今乃爲東省之事所提醒。上書院長。請呈政府迅速銷燬此項書籍。以免危害學生。此出自青年覺悟之口。當可知其毒害之深。至於如此其極也。此其一大原因也。又自共黨肆行勾結各校青年。麻醉於馬克思學說主義。重世界而輕國家。甚至標其口號曰擁護蘇俄。夫共產主義乃爲第三國際之世界性質。而蘇俄則一國家也。擁護蘇俄與投降日本何以異乎。况蘇俄雖實行第三國際共產主義。而對於其國家民族之自衛政策。及其精神。仍與歐美各國無所懸殊也。而

我國青年則反是。推其所極。家庭無所顧惜。更何有於母校。母校無所愛護。更何有於國家。大敵當前。雖學校號稱組織義勇軍。非消極於規避操練。即積極別有利用。迨至兵臨城下。而此義勇軍之名稱。亦歸烏有。相率而避難不遑也。本院第三校之中學學生。殆亦不免於此弊。吾人負教育責任者。深感覺此種原因。若不剷除。則雖有學校。亦適成爲亡國之教育也。此其二大原因也。

七 二十二年以後改革之方策

本院於上述已往六年中之教育試驗。深感本院教育有根本改革之必要。故於此六年總結束時。停止中大學額。按照經費支配。而注意於嬰幼兒童之保育。初小兒童之教養。高小兒童之勞動訓練。專工兒童之技能精習。以及幼稚師範。嬰幼保姆之養成。銜接一貫。以培成守法愛國之健全國民。此則本院教育新計劃之方針也。綜其大要。約有三端。一注重於道德的精神培養。本院兒童原爲孤貧子弟。向以專重於勤儉誠實。以保其習慣。但以每一兒童。由嬰幼以至中學。約有十八年之長久。一切衣食器物。均由本院供給。久則視爲故常。不知不覺而流爲倚賴性。習此爲兒童公育場之大缺點。當其在家時。目覩其父母之勤苦不息。節衣縮食。以供彼之教養費用。良心所在。可積成濃厚之情感。及在院中十八年之久。對於原有家庭遺忘殆盡。而本院當局之籌措經費。辛苦艱難。彼等未能親覩其所以然。甚或以二十二年後。費絀減政之故。反生怨望之心。其倚賴之流弊。殆所不免也。且以十八年之長久。居於僻遠山鄉。對於院外之社會情狀。不免隔閡。及至畢業出院。一與社會接觸。往往於交際上之言行動靜。未能圓滿。甚

或趨步於社會之虛榮惡習。而忘其本色者。則又日思學位高提報酬優厚。只計及一身之私利。而愛國之觀念因以日薄。此實國民教育之最危險也。本院觀察所及。不得不謀根本之救濟。在教科課本之外。採取格言故事。輸入灌漑。而於日常事務實行訓練。並製成習禮法一百四十五條。融會古今中外通行之禮則。使職教員講解表演。以良其習慣。又於各項工作。均寓計工授食非工不食之意。使知稼穡艱難。自工自食。以去其倚賴之心。而鞏固其道德之精神。此其改革者一也。二注重於工作的勞動習慣。本院鑒於上述我民族根性上之輕工重學。又以現代生活之高度。經濟之恐慌。生產之衰弱。不能不遵照教育部所頒之職工教育方針。以救國家之貧困。而期生產之增加。但是本院前六年中所得經驗。職高學生一面授課。一面作工。其結果則超於喜學惡工。且一校而有師範與機械土木等科並立。其結果則必皆多就文科。不願工業。故此次院務決議。停辦普通中學。凡高小畢業者。均須入工廠專工三年。仍照計工授食法。給予工資。即以工資積爲將來升學之費。其無升學資格者。則爲之介紹工廠。或購置器械。令其回家自作家庭工業。果有高小畢業之天才優生。則另立考取獎學金辦法。使之能入他校升學。不致湮沒其天才。而在高小初四未畢業之兒童。則分爲兩項勞動工作。一爲手工上之勞動。即每日均須在各工廠中就其性之所近。學習工業一二小時。蓋以察其興趣而練其五官也。二爲事務上之勞動。凡屬於烹飪洒掃。應對縫洗栽植等役。均令兒童爲之。蓋以習其勤勞練其事故也。此兩項另製勞動法十八條。使職教員領率教導。養成其自動勤勞之良習。此其改革者二也。三注重於家庭的教養方法。考之中

外歷史所載聖賢豪傑。多皆得力於家庭母教。卽下級之普補農工。亦莫不然。數年前本院欲知各兒童在家所受之教育。乃集小中學兒童七百人。加以測驗。其問題爲幼年教育之回顧。其答復者。率皆述其家中父母祖父母外祖父母平時之所口授。多示以三國志中之關羽。精忠傳中之岳飛。宜引以爲模範。足見中國民族鄉村中雖無文學教育。而數千年口頭之遺傳教育。無不本於愛國精神也。故上年長城抗日之役。各縣人民犧牲其牛馬車輛糧食柴草。以輸與國家軍隊而應戰。各軍隊則前仆後繼。犧牲其性命妻子以殉國家。要皆出於不識字之家庭口頭教育所薰陶也。反之知識程度愈高。愛國之心則愈薄。對之有愧色矣。夫兒童當幼年時期。全恃其父母之教誨。隨時隨地隨事皆可爲之指導糾正。故涵濡灌輸於腦經者。爲力甚偉。爲效亦大。本院因經費支絀之故。往往一家務員管理兒童三四十名。何能如其親母之刻刻不離。事事應付。不厭不倦。此訓育之一大缺點也。此次院務會議決定。改爲分家制。每家設一保姆。支配大小兒童七八名至十二名。歸其教管。並定治家法一百八十條。對於家庭設備經濟飲食教誨各方法無不臚列。俾使各兒童得有日用之常識與實習。而又知對已對人對社會對國家之職責。或可補救公育場之遺憾。而成爲健全愛國之國民。此其改革者三也。其餘均見於本院組織大綱及各處校場所辦事總分則中。茲不贅述。總之本院此次改革。純就二十二年以前之經過得失。而爲二十二年以後之新教育試驗。此所望於職教員努力實行。得以增進兒童之幸福也。

八 附論



A541 212 001.1 0165B

香山慈幼院近六年來教育經過及改革報告書

十

本院因國家之貧弱。時代之緊張。不能不爲此新教育之改革。亦既如上所云矣。但亦有不忍言者。夫根據兒童生理心理之教育原則。凡屬幼年兒童身心之發達。實建立於快樂基礎之上。苟授以機械式之教法。使之勉強服從。尙恐有礙於兒童身心之成長。若復加以刺激性之教育。令其悲憤恐懼。則非兒童之幸福也。孔子有曰。喜怒哀榮之未發謂之中。發而皆中節謂之和。致中和天地位焉。萬物育焉。夫以成人之身心發達。處順則壽。處逆則夭。不中不和。尙且致病。何況於幼年兒童。今試觀世界之情況。時時有大戰之可能。德國之教育兒童也。使之敵視法國。圖其報復。日本之教育兒童也。使之侵略鄰邦。占其領土。俄國之教育兒童也。使之灌輸過激主義。擾及世界。集無量數天真爛漫心地活潑之幼年兒童。而予以麻醉毒品。是無異以槍刃戕殺其子弟也。父母之心愛其兒女無所不至。中外皆然。獨於國家政治之競爭。而違反父母兒女之天性。致命世界民族常懷憤激仇報之心。永無和平之日。將何以達文明大同之希望乎。故以國家論。苟不有刺激教育。無以堅其民族。而以教育論。苟不適兒童心理。無以獲其健全。此中矛盾現象。何去何從。是又在世界學者教育家之有所研究討論。以應付此世界之危險問題也。此本院所以有不忍言者矣。

~~929813~~